




Περιγραφή

Η διπλωματική μας εργασία πραγματεύεται την αστική συρραφή της περιοχής γύρω από την Ανώτατη Σχολή Καλών Τεχνών, τη 
σύνδεσή της με τα μέσα μεταφοράς και τη δημιουργία χώρων αναφοράς στη σχολή.

Αφορμή για το θέμα μας δόθηκε όταν σε μια βόλτα με το αμάξι πάνω στην οδό Πειραιώς παρατηρήσαμε έντονες ποιοτικές χωρικές 
διαφοροποιήσεις, με αποκορύφωμα το σημείο που βρίσκεται η καλών τεχνών. Συνειδητοποιήσαμε οτι η Α.Σ.Κ.Τ. είναι τοποθετημενη 
στη μεση του πουθενα, σε μια περιοχή χωρις αναφορες σε αυτη, και ξεχωρίζει ως τοποσημο, λόγω της χαρακτηριστικής της 
όψης με το φουγάρο, αναμεσα στο χαος. Θελήσαμε λοιπόν να ασχοληθούμε με το ζήτημα της αποκατάστασης της περιοχής 
γύρω της, ώστε να έχει περισσότερες αναφορές σε αυτή και να την εντάσσει καλύτερα τόσο σε πολεοδομικές χρήσεις όσο και 
σε αστικό σχεδιασμό και εξοπλισμό.

Στήνουμε συνεπώς την πρόταση μας, με αφετηρία το πως προσεγγίζεται η σχολή. Αρχικά αναλύουμε την περιοχή που τοποθετείται 
η καλών τεχνών, με γνώμονα τους καθημερινούς χρήστες - περιπατητές της. Εμβαθύνουμε στα προβλήματα προσπέλασης και 
τα μειονεκτήματα της περιοχής αλλά και σε δυνατά σημεία αξιοποίησης και βελτίωσης της. Μέσα από αντικειμενικά δεδομένα 
αλλά και εμπειρική προσέγγιση καταλήγουμε σε μια πρόταση επέμβασης που περιλαμβάνει:

-το σχεδιασμό της διαδρομής από το τρένο της Καλλιθέας προς την καλών τεχνών
-τη δημιουργία ενός μεταβατικού χώρου πρασίνου, αναψυχής και πολιτιστικών χρήσεων
-το σχεδιασμό φοιτητικών εστιών που συνδέονται μέσω της ίδιας διαδρομής με τη σχολή
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Στο χάρτη χρήσεων γης φαίνεται ότι πάνω από τον άξονα της Πειραιώς η κλίμακα είναι μεγαλύτερη, 
οι βιομηχανίες υπερισχύουν και οι κατοικίες ειναι ελάχιστες, εκτός απο οργανωμένους οικισμούς. 
Στο κάτω κομμάτι, υπάρχει μεγαλύτερη ποικιλία στο είδος και τη θέση των χρήσεων γης. 
Συγκεκριμένα, ενώ υπάρχουν βιομηχανίες και βιοτεχνίες, μιλάμε για πολύ μικρότερες κλίμακες και 
αστική οργάνωση.  Αυτό μας τραβηξε το ενδιαφέρον, γιατί έχει τις προδιαγραφές να παραλάβει 
χρήσεις σχετικές με την καλών τεχνών, δηλαδή αστική δομή, μικρή κλίμακα και μέσα μεταφοράς.

Στη συνέχεια, μελετώντας την περιοχή παρατηρήσαμε την ύπαρξη και άλλων κτηρίων που αξίζει 
να σημειωθούν, όπως το Ίδρμα Μείζονος Ελληνισμού, η κεντρική λαχαναγορά Αθηνών, η 
Συβιτανίδιος σχολή και διάφορα διατηρητέα κτήρια, τα περισσότερα εκ των οποίων είναι πρωην 
βιομηχανικά κελύφη. Μερικά από αυτά είναι τα παλιά σφαγεία, η βιοχάλκο, καθώς επίσης και τα 
κτήρια που στεγάζεται η καλων τεχνων.

Στη συνέχεια εστιάσαμε στην περιοχή γύρω από την Καλών Τεχνών, με μια διάθεση να 
καταγράψουμε τους τρόπους προσέγγισης της. Στο χάρτη βλέπουμε με έντονο χρώμα τις δυο 
κύριες αρτηρίες, τον αυτοκινητόδρομο του Κηφισού αλλά και την οδό Πειραιώς, ενώ με τις 
κόκκινες βούλες τα λεωφορεία, και με μεγαλύτερες τα μεσα σταθερής τροχιάς, δηλαδή τους 
σταθμούς ΗΣΑΠ του Μοσχάτου, της Καλλιθέας και τον ΟΣΕ του Ταύρου. Έχουμε σημειωσει με 
ακτίνες κύκλων τη χρονική εμβέλεια από το κάθε μέσο προς τη σχολή και φαίνεται ότι το πλεον 
βολικό σταθερό μέσο είναι ο ησαπ της καλλιθέας.
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Εστιάζοντας στο κομμάτι μεταξύ της Α.Σ.Κ.Τ. και του ΗΣΑΠ της Καλλιθέας έχουμε σημειώσει 
κάποιες ποιότητες κτηρίων. Στο χάρτη διαγράφεται επίσης το πλήρες και το κενό και 
παρατηρούμε οτι υπάρχουν δυο μεγάλα αστικά κενά στην περιοχή. 

Απο κάτω βλέπουμε τις ποιοτητες των δρόμων οπου σημειώνεται η Πειραιώς και 
εκατέρωθέν της δημιουργούνται δυο διαφορετικές καταστάσεις. Απο την πάνω πλευρά 
το δίκτυο παρουσιάζει διάφορες ασυνέχειες με χωματόδρομους και αδιέξοδα ενώ από 
την κάτω πλευρά παρατηρούμε μια πιο συνηθισμένη αστική δομή ταυτόχρονα υπάρχει 
ένα έντονο πράσινο δίκτυο ενώ διακρίνεται ακόμα και ο ποδηλατόδρομος που συνδέει 
με το κέντρο.

Με μια εμπειρική παρατήρηση απεικονίσαμε τις δυνατές διαδρομές που κάνει κανείς 
για να φτάσει στη σχολή. Παρατηρείται ότι αυτές οι διαδρομές έχουν αφετηρία την οδό 
Θεσσαλονίκης και κοινή διέλευση από την οδό Άρτης, καθώς εκεί βρίσκεται η διάβαση 
πεζών της Πειραιώς και καδράρεται η είσοδος της καλών τεχνών. Περπατώντας αυτές τις 
πορείες μας κέντρισε ιδιαίτερα το ενδιαφέρον αυτή πλησίον των κενών οικοπέδων,γιατί 
είχε μεγάλες δυνατότητες αξιοποίησης.
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Μέσω αυτών των κολλάζ προσπαθήσαμε να αποδώσουμε χωρικές ποιότητες της 
περιοχής μετά την επέμβαση μας. Φανταζόμαστε τα κενά κτήρια να αποκτούν χρήσεις 
σχετικές με τη σχολή Καλών Τεχνών, συνυφασμένες με την καθημερινότητα των φοιτητών 
αλλά και των υπολοίπων χρηστών της περιοχής.

Έτσι θα μπορούσε εν δυνάμει να λειτουργήσει στην περιοχή ένα μαγαζί για προμήθεια 
υλικών πλαστικής, ένα γυμναστήριο, χώροι εστίασης και αναψυχής, και μικρότερα 
εμπορικά μαγαζιά για τις καθημερινές ανάγκες των χρηστών.

Ακόμη, με αφορμή τη δική μας επέμβαση, ίσως η τέχνη εκφραστεί περισσότερο στο 
δημόσιο χώρο, μιας και μέσω της διαδρομής οι χρήστες οικειοποιούνται περισσότερο το 
χώρο και μπορούν να περάσουν περισσότερο και πιο παραγωγικό χρόνο εκεί.
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